

类别：A类

# 汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张弦

汉卫函〔2024〕167号

## 关于对市政协六届三次会议第4号 提案的答复函

苏清久委员：

您提出的《关于加快推进健康养老产业的建议》（提案号第4号）收悉，现答复如下：

首先，感谢您长期以来对汉中医养康养事业发展的关心和支持！您立足人口老龄化背景，指出了我市当前健康养老产业发展方面面临的养老任务繁重、社会支持氛围不够浓厚、统筹城乡发展力度不够、养老产业发展后劲不足、推进措施不完善等问题，并有针对的提出了强化政府引领、支持社会力量、统

筹发展农村养老、全面推进医养融合、推进健康养老服务产业及完善推进措施等 6 个方面具体建议，站位高、立意远、操作性强，给我们工作提供了有力的抓手，在此表示衷心地感谢和诚挚的敬意！

近年来，汉中市委市政府依托生态环境、医疗资源、旅游基础、交通区位等方面的优势，提出了全面打造“医养在汉中”等四张城市名片，我委结合卫生健康部门工作职责，在医养结合服务方面下功夫，不断完善医养结合服务体系，满足老年人多样化的健康养老需求，现将主要工作进展报告如下。

**一、突出“三个到位”，铸就医养结合发展引擎。一是组织领导到位。**成立“医养在汉中”（医养结合）工作领导小组，市委市政府主要领导亲自安排部署，先后召开“医养在汉中”工作大会、推进会、座谈会，连续四届举办“医养在汉中”高峰论坛，各部门、各行业协会加强协作、密切配合，共同支持医养结合事业全面发展，形成了政府主导、部门牵头、行业支持、全社会共同参与的工作局面。**二是政策规划到位。**以市委市政府名义，先后编制印发“医养在汉中”《中长期发展规划》《三年滚动计划》，在全国率先制定《汉中市医养结合机构行业标准》，并相继出台《长期护理保险试点工作方案》《生态康养产业链工作方案》等一系列政策文件，推动“医养在汉中”开篇布局、落地生根、持续发展。**三是支持保障到位。**2023 年我委与发改、教育、民政、财政等 12 个部门

联合印发了《关于推进医养结合发展的实施意见》。2024年我委联合发改、教育、民政等11部门制定印发了《关于深入实施医养结合发展八大行动的通知》，大力推进医养结合服务供给侧结构性改革，着力破解医养结合在政策支持、服务能力、人才建设等方面存在的难点堵点问题，落实医养结合机构用电、用水、用气、用热享受居民价格政策，及时将符合条件的养老机构内设医疗机构纳入医保定点管理，推进医疗卫生与养老服务融合发展。

**二、推进“三类服务”，健全医养结合供给网络。**一是推进机构医养服务。鼓励汉中职业技术学院附属医院等6家二级医疗机构建设医养中心，拓展医养服务。支持美康熙苑等一批养老机构配备医务室、护理站，与医疗机构开展签约服务，开通急诊急救绿色通道，提升医疗服务能力。目前，全市有中大型医养结合机构19家，总床位7840张，累计创建省级医养结合品牌企业3个、市级医养结合示范基地13个。汉中勉县成功创建全国首届医养结合示范县。二是推进社区医养服务。组织动员西乡城南卫生院、宁强汉源卫生院等基层医疗卫生机构开展社区医养结合服务中心试点建设，做实家庭医生签约服务，提供个性化医养结合服务，全市累计认定省级医养结合服务中心56个。三是推进安宁疗护服务。联合医保部门制定试点实施方案，明确试点目标任务和保障措施，召开试点工作启动暨培训会，开展安宁疗护标准指南和人文关怀专题培训，全

面启动安宁疗护试点工作。试点以来，全市二级及以上综合医院开设安宁疗护病区 14 个，开放病床 182 张，服务人次 257。

**三、紧抓“三项重点”，激发医养结合产业活力。一是紧抓项目谋划，夯实医卫基础。**以医养基础设施建设三年行动为契机，大力推进基础医疗重点项目建设，全市共谋划新建、改扩建医疗卫生、医养机构 367 个，已完工项目 333 个，累计完成投资 45.1 亿元。全市所有县级综合医院、中医医院均已完成标准化建设，二级以上公立综合医院（含中医院）设立老年医学科 24 个，覆盖率达 85.71%，创建省级老年友善医疗机构 219 家，创建率达 93.6%。**二是紧抓宣传推介，打造城市品牌。**连续 4 年举办“医养在汉中”主题招商和高峰论坛等投促活动，制作专题片 3 部，刊发工作简报 12 期，编印“医养在汉中”推介手册、宣传画册、宣传折页 2000 余册，大力宣传汉中优势资源，扩大城市品牌影响力，助推全市医养产业高质量发展。**三是紧抓项目落地，大力招商引资。**采取“走出去”和“请进来”相结合的方式，主动融入大西安，走进长三角，每月由委领导带队开展小分队招商，吸引了一批医养项目在汉中投资落地。近年来，先后招引签约项目 122 个、计划投资 684.84 亿元，已开工或运营 71 个、总投资 249.82 亿元，为医养结合产业发展注入新活力。

随着新一轮机构改革调整，我市老龄工作职能已从卫生健康部门调整至民政部门。下一步，我委将与民政、工信、市场监管

等相关部门形成工作合力，加快制定大健康产业集群发展实施方案，以现代医药制造、健康食品（保健品）、康养服务、健康管理服务4条子产业链为主要发力点，统筹融合生物医药、绿色食品、保健养生、康养旅居、健康体育和具有市场化、个性化需求的医疗服务、健康保险行业，着力打造生物医药、医疗器械、药食同源产品制造产业，发展壮大康复医疗、生态康养、健康体育、健康管理等特色产业，打造一批市场化运作的高端养老、康养机构，加快形成“医、药、养、健、游、护”为一体的大健康产业集群，着力把汉中市建成国内知名康复康养胜地、西部医药绿色智造高地、陕甘川毗邻地区健康服务首善之地。

最后，再次感谢您对汉中医养康养事业的关心与支持！



（联系人：石永超，电话：2628802）

抄送：市政协提案委、市政府督查室。

## 政协提案答复函征求意见表

提案编号	第4号	承办单位	汉中市卫生健康委员会
联系人	石永超	电    话	2628802
提案题目	关于加快推进健康养老产业的建议		
对办理工作的评价	A、 <input checked="" type="checkbox"/> 满意	B、基本满意	C、不满意
对答复函及办理工作的意见:			
提案者签名 (单位盖章)		时间	

注: 此表与答复函征求意见稿同时送提案者, 正式答复前应对提案者所提的复函意见进行研究处理; 表格前5项由承办单位填写, 提案者签字后复印送市政府督查室。